

ОТЗЫВ
о диссертационной работе ГРИЦЕНКО Святослава Александровича
«”Прогерманизм” в общественно-политической жизни Швеции (1905 –
1916)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Диссертация Гриценко С.А. посвящена изучению истории Швеции – малой скандинавской страны на севере Европы – в достаточно непростой для нее период начала XX века. Именно в то время шведское общество стояло перед выбором своей дальнейшей стратегии существования, и ориентация на Германскую империю в политическом, культурном и даже военном аспектах казалась тогда многим шведам одной из возможных альтернатив. Так небольшая, но значимая часть шведских политиков, военных и общественных деятелей оказалась привержена идеям «прогерманизма».

Хронологические рамки диссертации охватывают период, когда в силу ряда внутришведских, общескандинавских и общеевропейских событий роль «прогерманизма» как фактора, влиявшего на шведское общество и его политическую элиту, чрезвычайно возросла. В этом контексте предмет диссертационного сочинения – шведский «прогерманизм» как сложное комплексное явление общественно-политической жизни Швеции нач. XX века – бесспорно актуален.

Диссертация С.А. Гриценко – это историческое исследование, в котором глубоко проанализированы как причины и предпосылки зарождения шведского «прогерманизма», так и его идейное наполнение и роль в политических событиях в Швеции. Судя по содержанию, это, безусловно, новаторская работа. Она написана на основе большого массива источников как официального, так и личного характера. В данном случае исследовательская задача осложнялась еще и тем, что «прогерманизм» является новым терминологическим явлением в отечественной

скандинавистике, и представленность сведений о нем в конкретных исторических источниках – большая научная проблема.

Следует особо подчеркнуть, что написанию текста диссертации предшествовала огромная поисковая работа по выявлению сведений о формах и проявлениях «прогерманизма», проведенная в библиотеках и архивах г. Москвы и г. Стокгольма (Швеция). Список привлеченных к анализу источников впечатляет. Но особенно отличаются взвешенностью и полнотой данные им характеристики. Знакомство с ними, бесспорно, будет весьма продуктивным для исследователей, занимающихся историей Швеции. Своеобразный авторский подход дал возможность осветить выбранные исторические сюжеты с разных ракурсов, представить широкую палитру мнений о шведском «прогерманизме».

Следует подчеркнуть, что С.А. Гриценко глубоко изучены не только опубликованные источники различного характера, но и несколько фондов шведских архивов. Таким образом, многие из документов и материалов впервые вводятся в научный оборот. Все это позволяет сделать заключение, что автор создал значительную источниковую базу по избранной им проблематике, что имеет значение не только для дальнейшей научной работы российских скандинавистов, но и, в известной мере, для коллег, работающих в Швеции.

Диссертация также включает качественную ретроспективу исследований убедительно обоснованным автором направлениям, имеющим отношение к раскрытию темы шведского «прогерманизма». По каждому из них отобраны наиболее значимые труды, которые оказались полезны при написании диссертационной работы. Данные в историографическом очерке оценки глубоки по содержанию. Вместе с тем следует согласиться с утверждением автора, что имеющийся на сегодняшний день в распоряжении ученых массив литературы не имеет прямого отношения к изучению собственно «прогерманизма» как политического явления и может поэтому служить лишь фундаментом для изучения избранной им темы.

Структура диссертации оправданна, логична и отвечает поставленным во введении задачам.

Работа включает 3 главы. Каждая из них несет свой собственный посыл. Так, в первой главе дан анализ общественно-политической жизни Швеции в конце XIX – начале XX вв. – периода, когда появились объективные предпосылки к зарождению шведского «прогерманизма».

Последующие две главы посвящены описанию истории шведского «прогерманизма» в предвоенные годы и в первые годы Первой мировой войны, анализу форм и механизмов влияния этого явления на общественно-политические реалии в Швеции, а также анализу причин его постепенного затухания в обществе. Свободное владение материалом позволило автору аргументировано выделить наиболее важные события политической истории Швеции, обосновать, что именно они являлись ключевыми для выяснения трансформаций «прогерманизма» в указанную эпоху.

Автору в результате глубокого анализа архивных документов, шведских официальных актов, материалов периодики, публицистики, мемуарной литературы, сопоставления представленной в них информации удалось проследить историю существования «прогерманизма» в Швеции как политического явления, установить его роль и значение в создании новых ориентиров для шведской внутренней и внешней политики в начале XX века.

С.А. Гриценко – самостоятельный, способный к аналитической работе и обладающий научной интуицией исследователь. Его диссертация является актуальной, научно значимой работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Рекомендую работу С.А. Гриценко к защите по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новое и новейшее время).

Научный руководитель,
к.и.н., старший научный сотрудник кафедры новой и новейшей истории
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова
Е.В. Корунова

Подпись
Е.В. Корунова
заявляю
Оригинал № 015

